
 

 

বুড়িগঙ্গা                                                                                         ৮৩                                                                                 ১১২৩/২০২৪ 

০৩ সেট 

জীবড়বজ্ঞান (েজৃনশীল) 

ড়বষয় স াড: 138 

েময় – ২ ঘণ্টা ৩৫ ড়মড়নট 

পূর্ ণমান – ৫০ 

দ্রষ্টবয: ডান পাশশর েংখ্যা প্রশের পূর্ ণমান জ্ঞাপ । প্রদত্ত উদ্দীপ গুশলা মশনাশ াগেহ াশর পি এবং েংড়িষ্ট প্রেগুশলার 

 থা থ উত্তর দাও। স  স াশনা পাাঁচটট প্রশের উত্তর ড়দশে হশব। 
 
 
 
 
 
 

েজৃনশীল প্রেগুশলা অড়ে শীঘ্রই আপশলাড  রা হশব 
 
 
 
 
 

বহুড়নব ণাচড়ন প্রেগুশলা ৩ ও ৪ নং পষৃ্ঠায় 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

জীবড়বজ্ঞান (বহুড়নব ণাচড়ন অভীক্ষা ) 

েময় – ২৫ ড়মড়নট 

পূর্ ণমান – ২৫ 

ড়বষয় স াড : 138 

সেট : গ 

বিশেষ দ্রষ্টিয: েরবরাহ ৃে বহুড়নব ণাচড়ন অভীক্ষার উত্তরপশে প্রশের ক্রড়ম  নম্বশরর ড়বপরীশে প্রদত্ত বর্ ণেখ্ড়লে বতৃ্তেমূহ 

হশে েটি /েশব ণাৎ ৃষ্ট উত্তশরর বতৃ্তটট বল পশয়ন্ট  লম দ্বারা েম্পূর্ ণ ভরাট  র। প্রড়েটট প্রশের মান ১। 

প্রেপশে স াশনা প্র ার দাগ/ড়চহ্ন সদয়া  াশব না। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

১। স ানটটশে দললগ্ন পুংস্তব  রশয়শে? 

( ) মটর                                      (খ্) জবা 

(গ) ধুেুরা                                     (ঘ) ড়শমুল 

২। GMO এর মাধযশম DNA এর  াঙ্ক্ষিে জজন স্থানান্তর েম্ভব-- 

i. বযা শটড়রয়া সথশ  মানুশষ 

ii. উজিদ সথশ  প্রার্ীশে 

iii. প্রার্ী সথশ  উজিশদ 

ড়নশচর স ানটট েটি ? 

( ) i ও ii                                   (খ্) i ও iii 

(গ) ii ও iii                                  (ঘ) i, ii ও iii 

৩। স ানটট Penicillium এর স াষ প্রাচীর তেড়র  শর? 

( ) সপ্রাটটন                             (খ্) ড়লড়পড 

(গ) েশুবড়রন                            (ঘ)  াইটটন 

৪। ড়নশচর স ানটটশে ড়মশয়াড়েে ঘশট? 

( ) ভূ্রর্ মু ুল                        (খ্) বধ ণনশীল পাো 

(গ) মশূলর অগ্রভাগ                (ঘ) উজিশদর পরাগধানী 

৫। স ান গ্রড়ির হরশমান  যালড়েয়াম ড়বপা  ড়নয়ন্ত্রর্ 

 শর? 

( ) থাইমাে                            (খ্) থাইরশয়ড 

(গ) পযারাথাইরশয়ড               (ঘ) অযাডশরনাল 

৬। স ানটট জীব ও জশির মধযবেী অবস্থা? 

( ) বযা শটড়রয়া                    (খ্) ভাইরাে 

(গ) সপ্রাশটাশজায়া                   (ঘ) েো  

৭। স ান প্রার্ী বুজিবৃড়ত্ত ভাশব উন্নে? 

( ) পড়রলা                             (খ্) মানুষ 

(গ) ড়শম্পাজি                         (ঘ) বানর 

৮। DNA সহড়লশের প্রড়েটট পূর্ ণ ঘূর্ ণশনর তদ ণা  ে Å? 

( ) 34                                           (খ্) 20 

(গ) 3.4                                           (ঘ) 2.0 

৯। Hydra-র এশডাডাশম ণ অড়বস্থে আবরর্ী টটেুয- 

i. ড়েড়লয়া ুক্ত 

ii. ফ্লাশজলা ুক্ত 

iii. ক্ষর্পদ ুক্ত 

ড়নশচর স ানটট েটি ? 

( ) i ও ii                                    

(খ্) i ও iii 

(গ) ii ও iii                                   

(ঘ) i, ii ও iii 

ড়নশচর ড়চশের আশলশ  ১০ ও ১১নং প্রশের উত্তর দাও: 
 

 
 
 
 
 
 
 

১০। 'X' তেড়রশে োহা য  শর স ানটট? 

( ) Pseudomonas                       (খ্) Bacillus 

(গ) Shigella                                   (ঘ) Rhizobium 

১১। ড়চশে  ী ধরশনর আন্তঃজক্রয়া ড়বদযমান? 

( ) Mutualism                           (খ্) Commensalism 

(গ) Antibiosis                              (ঘ) Exploitation 

১২। পাোয় CO2 এর পড়রমাপ খু্ব সবড়শ হশল 

i. সমশোড়িল টটেুযর স াশষর এড়েড সবশি  ায় 

ii. পাোর রন্ধ্র বন্ধ হশয়  ায় 

iii. উজিশদর খ্াদয তেড়রর হার সবশি  ায় 

ড়নশচর স ানটট েটি ? 

( ) i ও ii                                   (খ্) i ও iii 

(গ) ii ও iii                                  (ঘ) i, ii ও iii 

১৩। এ  অর্ ুগ্লুশ াজ সথশ  সক্রবে চশক্র  ে অর্ ুATP 

উৎপন্ন হয়?  

( ) ৬                                        (খ্) ১৫ 

(গ) ২৪                                      (ঘ) ৩৮ 

১৪। DNA, RNA. ATP এর গািড়ন  উপাদান স ানটট? 

( ) Mg                                    (খ্) Fe 

(গ) K                                        (ঘ) P 

১৫। স ানটটশে ট্রাই-ড়িোরাইড উপড়স্থে থাশ ? 

( ) প্লাজমা                            (খ্) লড়ে া 

(গ) অনুচজক্র া                     (ঘ) সেে ড়র্ া 

১৬। টটউড়ন া ড়মড়ডয়া স ানটটর োশথ েম্পড় ণে? 

( ) েন্তুময় স াজ   লা 

(খ্) দৃঢ় অননজি  সপড়শ 

(গ) বতৃ্তা ার অননজি  সপড়শ 

(ঘ) েরল আবরর্ী  লা 

ড়নশচর উদ্দীপশ র আশলাশ  ১৭ ও ১৮নং প্রশের উত্তর দাও:  

রড়হম প্রড়েড়দন ১৫০ গ্রাম শ ণরা, ১০০ গ্রাম আড়মষ ও ২৫ 

গ্রাম চড়ব ণ গ্রহর্  শর। 

১৭। রড়হম প্রড়েড়দন  ে খ্াদয  যালড়র গ্রহর্  শর? 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

( ) ১৭২৫                                  (খ্) ১৩৫০ 

(গ) ১২২৫                                  (ঘ) ১১০০ 

১৮। রড়হশমর তদড়ন  আরও  ে গ্রাম চড়ব ণ গ্রহর্  রা প্রশয়াজন? 

( ) ২৫–৩৫                            (খ্) ৩০–৪০  

(গ) ৪৫–৫০                             (ঘ) ৫০–৬০  

১৯। স ানটট মূশের অম্লত্ব বৃজি  শর? 

( ) টশমশটা                             (খ্) বা াঁধা ড়প 

(গ) ড়শমবীজ                            (ঘ) গাজর 

২০। স ানটট ড়দন ড়নরশপক্ষ উজিদ? 

( ) ডাড়লয়া                             (খ্) শো 

(গ) সলটুে                                (ঘ) জিঙা 

২১। মরুলা দপায়  েটট স াষ থাশ ? 

( ) ২                                    (খ্) ৪ 

(গ) ৮                                            (ঘ) ১৬ 

২২। সটনডন-- 

iii. সেে েন্তুময় 

iii. সপড়শ ও হাশির েং ুজক্ত 

iii. েহশজ সজািা লাশগ না 

ড়নশচর স ানটট েটি ? 

( ) i ও ii                                    

(খ্) i ও iii 

(গ) ii ও iii                                   

(ঘ) i, ii ও iii 
 

ড়নশচর উদ্দীপশ র আশলাশ  ২৩ ও ২৪নং প্রশের উত্তর দাও 

 

 

 

 

 

 

 

২৩। উদ্দীপশ র স ান অংশটট পড়রপা  ও েেনেশন্ত্র ড়বদযমান 

( ) X           (খ্) Y              (গ) Z               (ঘ) P 

২৪। Z অংশশ থাশ  --- 

i. বলায়া ার েরুর্াড়স্থ      ii. ড়েড়লয়া ুক্ত স াষ      iii. 

অযালড়ভওলাে 

ড়নশচর স ানাট েটি ? 

( ) i ও ii                                   (খ্) i ও iii 

(গ) ii ও iii                                  (ঘ) i, ii ও iii 
 
 
 
 
 

 

২৫। ড়চশের সমরুদশড স ানটট   ড়েে? 

( ) P             (খ্) Q             (গ) R               (ঘ) S 


